

# 藏粮于地、藏粮于技，筑牢丰收之基

今年6月25日是第33个全国土地日，主题是“节约集约用地 严守耕地红线”。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视耕地保护、利用工作，在出席重要会议、实地考察调研等不同场合，强调耕地是粮食生产的命根子，要采取长牙齿的硬措施，落实最严格的耕地保护制度。党的二十大报告指出，“全方位夯实粮食安全根基”“牢牢守住十八亿亩耕地红线，逐步把永久基本农田建成高标准农田”。

从中原粮仓到东北黑土地，从四川盆地到江南水乡，各地深入实施藏粮于地、藏粮于技，高标准农田建设面积稳步增加，田、土、水、路、林、电、技、管综合配套，农田可持续利用水平和农业综合生产能力明显提升，为夯实粮食安全根基、加快建设农业强国创造了有利条件。

## (一)

### 【总书记的嘱托】

2021年12月，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议专题研究“三农”工作并发表重要讲话，强调“耕地保护要求要非常明确，18亿亩耕地必须实至名归，农田就是农田，而且必须是良田”。

### 【田长巡田守红线】

仲夏时节，在河南省平顶山市宝丰县闹店镇范营村，田间一块印有二维码的“田长制”标识牌格外醒目。扫描二维码，就能联系上该地块的田长雷保平。

作为范营村党支部书记，雷保平是全村2300余亩耕地的“大管家”。他每周会开展一次巡田，骑一辆电动车，沿着田边巡查，一旦发现违法占用或破坏耕地的问题，便立即上报乡镇，督促当事人整改。

去年10月，雷保平收到乡镇推送的疑似违法占地线索，马上赶到现场，发现是一名种植姜的农户在基本农田上挖了一个占地40平方米左右的地窑。在雷保平耐心劝说下，最终农户自行填平地窑，恢复了农田原貌。

“现在乡亲们保护耕地的责任意识越来越强了。”雷保平说，“田长制”以政策手段守护耕地红线，将土地的命运真正与个人的责任联系在一起。

在宝丰县，像雷保平一样的村级田长而今有320名，他们成为耕地安全的重要守护者。这里是河南推行“田长制”的一个缩影，为严守耕地红线，2020年11月以来，河南在全省推行“田长制”，已经有20多万名田长和网格员认领了责任田。

据统计，2021年以来，河南共查处土地违法案件8428件，2021年度耕地净增加47.74万亩，扭转了耕地连年减少的严峻局面。

“我守的不只是田，更是粮食安全。这是农民赖以生存的命根子，我会一直守下去。”雷保平说。

## (二)

### 【总书记的嘱托】

2020年7月，习近平总书记在吉林考察时语重心长地说：“黑土高产丰产同时也面临着土地肥力透支的问题。一定要采取有效措施，保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’，留给子孙后代。”

### 【守护“耕地中的大熊猫”】

从定位监测、数据采集、土壤径流样品采集，到将土壤样品运回实验室，进行风干、研磨、过筛、测量各项指标……位

新时代 新征程 新伟业  
习近平总书记关心事

于黑龙江省哈尔滨市的中国科学院东北地理与农业生态研究所，“85后”助理研究员李建业对黑土地保护研究的每个环节，都精心细致。

东北黑土地因稀有而珍贵，被誉为“耕地中的大熊猫”。“前些年，东北粮食产量节节高，但是由于长期过度开垦利用、气候变化、水土流失加剧等多种因素影响，黑土地变薄、变硬、变瘦了。”李建业说。

为了动态掌握黑土流失情况，他以雨为令，在每次降雨后，都要到野外径流小区和卡口站进行样品采集和水位监测。日复一日，他所在的团队积累了宝贵的一手资料。

经多年研究，李建业所在的团队提出以小流域为单元，以“蓄、导、排”水系构建为核心的“农艺+生物+工程”的黑土地保护性利用整村推进方案，可实现水土流失防控与地力提升，增强农业综合生产能力。

黑龙江省海伦市位于松嫩平原腹地，地处黑土地典型核心区。在前进镇光荣村的一块坡耕地上，覆盖着一层黝黑的土壤，地势两边高、中间低。

“以往下雨时，两侧的水流汇到中间形成径流，冲刷出长达百米的侵蚀沟，把田分成两块，大型农机难以作业。”李建业说，通过秸秆填埋复垦技术，团队在侵蚀沟沟头设置渗井，水流通过地下导水管道流走，从而避免地表径流形成，有效保持了水土。

“黑土地保护事关国家粮食安全，守护好‘耕地中的大熊猫’，是我们义不容辞的使命。”李建业说。

## (三)

### 【总书记的嘱托】

2020年12月，习近平总书记在中央农村工作会议上强调，“保耕地，不仅要保数量，还要提质量。建设高标准农田是一个重要抓手，要坚定不移抓下去，提高建设标准和质量，真正实现旱涝保收、高产稳产”。

### 【田变“智能” 让粮食稳产增产】

“现在我们这里的农田是‘智能田’。”河南周口市郸城县种粮大户王雷指着改造后的高标准农田说，田间有物联网控制中心、气象观测站、各种节水灌溉设备……“这些都是粮食稳产增产的‘法宝’。”王雷说。

在王雷所处的高标准农田示范区，浇灌方式就有固定式、卷盘式、伸缩式等7种，大数据物联网可自动防治病虫害、自动检测土地地力缺项、自动提醒氮磷钾缺失。

“黑科技”傍身，手机变“农具”。得益于高标准农田示范区建设，在田边简易看护房里，王雷一边喝着茶，一边用手机APP远程操控喷灌设备，正式告别了费时费力的大水漫灌。

在郸城县高标准农田示范区智慧农业信息中心，大屏幕上显示着苗情、墒情、虫情等信息，可以任意选取农田的远程实时图像。通过一块屏幕监管上万亩农田，科学种田、智慧种田成为现实。

去年秋收以来，农业大省河南启动了一项重大农业基础设施建设项目：在现有高标准农田建设基础上，计划用三年时间，建设1500万亩高标准农田示范区，实现规模化经营程度高、现代化装备和智能化程度高、耕地地力提升高、防灾减灾能力强、农产品产出品质优等“三高一强一优”建设目标。

截至2022年8月，河南累计建成高标准农田7580万亩，越来越多的“望天田”变成了旱涝保收的“高产田”。

## (四)

### 【总书记的嘱托】

2022年6月，习近平总书记在四川考察时强调，“成都平原自古有‘天府之国’的美称，要严守耕地红线，保护好这片

产粮宝地，把粮食生产抓紧抓牢，在新时代打造更高水平的‘天府粮仓’”。

### 【小田并大田 荒地变良田】

四川省德阳市中江县，龙泉山脉从北至南延绵起伏。“以前的田能有多少散碎？”“90后”青年农民常滔指着山腰说，“眼前的这一片地，之前由零散的60多块田组成，最大的田块只有7分地，田埂挤着田埂，过不了大型机械，种粮靠天收。”

而今，在长河村的丘陵高处，这些散碎的60多块田已集成连片，形成一块大田。经过宜机化改造，大田配套了道路、输水管网等设施，像一条绿色的玉带，从山腰向上延展，大豆和玉米复合种植的机械化率达到100%。

据统计，丘陵山地占中江县耕地面积的七成以上。地块细碎、道路不畅、灌溉不便、生产效率低等一直制约着当地的粮食生产。近年来，为提升粮食产能，中江县大力实施宜机化改造，开展“小变大、短变长、陡变缓、弯变直”改造，巩固田埂，贯通沟渠，提升地力。

截至2022年底，中江县实施了2.5万亩耕地的宜机化改造，改造后单块耕地最大面积达到310亩，最小面积也有5.8亩，大中型农机通达率达到100%，生产效率提高60%以上。

守住“天府粮仓”，“藏粮于地、藏粮于技”是关键。建设高标准农田、整治撂荒地、推进丘区农田宜机化改造……牢记总书记的嘱托，四川不断在土地上“做文章”，奋力打造更高水平的“天府粮仓”。

## (五)

### 【总书记的嘱托】

2023年5月，习近平总书记在河北考察时指出，“开展盐碱地综合利用，是一个战略问题，必须摆上重要位置”。

### 【唤醒“沉睡”的盐碱地】

近日几场大雨，张志清正在播种玉米。刚刚结束的夏收，张志清家种植的旱碱麦再次丰收：4000亩旱碱麦，平均亩产356公斤，最好的地块亩产400公斤，是近年来最好成绩。

张志清所在的河北省沧州渤海新区黄骅市李子札村遍地是盐碱地，土壤盐分含量高，田垄上白色盐斑随处可见。“过去，盐碱地里的小麦，亩产不过二三百斤。”张志清说，产量太低，谁也不愿意种地。

为了唤醒“沉睡”的盐碱地，张志清请来农业科技人员，检测土壤盐分，挖掘排盐沟渠，制定小麦种植管理科学规范，引进耐盐碱小麦品种。

指着不远处的一块土地，张志清骄傲地说：“这里过去20多年没长过庄稼，通过改良土地去年试种了高粱，效果不错，接着种了小麦，今年一亩地收了400公斤。”

在积极种植粮食作物的同时，一些地方还坚持大食物观，在盐碱度较高不适宜种粮的地方积极拓展其他适宜作物，最大限度发挥盐碱地效用。

“对于中重度的盐碱地，我们探索通过根系复壮技术等种植苜蓿。”河北省农林科学院研究员刘忠宽说，在黄骅市，他们探索在一些地块推行苜蓿和小麦轮作，不仅收获了牲畜吃的饲草，还提高地力促进了小麦增收。

数据显示，目前黄骅的50多万亩中低产田已变成稳产高产田。

我国有约15亿亩盐碱地，其中约5亿亩具有开发利用潜力。在耕地总量少、质量总体不高、后备资源不足的国情下，作为盐碱地最多的国家之一，开展盐碱地综合利用，将显著实现耕地资源扩容、提质、增效。

唤醒盐碱地这一“沉睡”资源，充分挖掘盐碱地开发利用潜力，各地一直在不懈努力。“相信未来会有越来越多的盐碱地被唤醒，变成米粮川。”张志清说。

新华社记者 (新华社北京6月25日电)



安晓华办公桌上的清香木。新华社记者 任沁沁 摄

6月26日是国际禁毒日。25日，云南出入境边防检查总站保山边境管理支队执法调查队队长安晓华和战友们又一次来到烈士陈锡华墓前。

12年前，原保山边防支队案件侦查队教导员陈锡华儿子9月就要去警校读书了。您常说‘愿天下无毒’，孩子执意要循着您的脚步。”安晓华说着，眼眶红了，“我们会努力看好他。”

缉毒警察的路，很难走，但总有人选择这条路。

西南边陲，云南保山，距离世界主要毒品集散地“金三角”仅350公里。

公安部21日发布《2022年中国毒情形势报告》显示，中国毒品主要来自境外，“金三角”地区仍是是我国最主要毒源地。2022年缴获来自“金三角”地区1.29吨海洛因、8.4吨冰毒，分别占全国缴获总量的98.8%、92.1%。

生长在保山，安晓华自小常听到因沾染毒害，妻离子散、家破人亡的悲剧。

“世界上没有毒品该多好。”大学毕业后，他如愿加入原武警云南边防总队，在边境一线缉枪缉毒。

2005年8月，第一次参加抓捕，安晓华一马当先：“警察，别动！”

想象中的大战并未发生，一群吸食鸦片的人瑟缩着，毫无抵抗之力。

“阿爹，救我！”一个吸毒人员挣扎着扑向家中老人。老人摆摆手，看向别处。

这次行动共抓获吸毒人员19人，缴获火药枪2支。

老人无力、绝望的眼神，时常浮现在安晓华心中。“如果我们更努力些，把毒源都打掉，悲剧就不会重演。”

从警19年，安晓华摸爬滚打在缉毒战线上，卧底、追车、殊死搏斗……

最难熬的，是等待，有时几个小时，有时几十天。

“犯罪分子的交易时间就在分秒之间，稍不留神就会错过。”安晓华不允许任何差池发生。

这些年，他先后化装打入犯罪团伙12次，摧毁贩毒团伙6个，抓捕犯罪嫌疑人350余名，缴获各类毒品1.5吨。

袭来的子弹、棍棒、砍刀，驾车冲卡的毒贩，利诱腐蚀的金钱，威逼妥协的扬言……淬炼出守护国门边境安全稳定的“铜墙铁壁”。

公安部最新数据显示，全国毒品违法犯罪活动下降至近10年来的最低点，破获毒品犯罪案件从最高峰时期2015年的16万余起降至2022年的3.5万起。

这个成绩的取得，与边境地区的努力息息相关。“边境查一克毒，内地少受三分害。”为此，安晓华和战友们一次次乔装，打入毒枭内部。

2019年2月，安晓华以“卧底”身份，接近毒枭“雷哥”团伙。40天蛰伏与周旋，经受重重生理、心理考验，他终于赢得信任，得以与对方交易。

那日，大雨将下未下，天气沉闷。中缅边境旁一栋废弃厂房里，交易正在进行。清点最后一袋毒品时，安晓华走过去给“雷哥”点了烟，握了手。大家放下戒备时，他走到窗口，弹出烟头。

烟头落地，行动开始！战友们破门而入，一举抓获以“雷哥”为首长期盘踞边境的18名毒贩，缴获冰毒146.1千克，缴获毒资134万元。

“说不怕不可能，但妥协、退缩更不可能！无数个受毒品危害的家庭不答应，缉毒警察身上纵横的伤疤不答应，烈士的鲜血不答应，党和人民赋予的使命不答应。”安晓华笃定地说。

禁毒斗争意味着牺牲与奉献。云南边检总站建站以来，先后有180多名同志牺牲在一线，长眠于祖国边防线上。

2007年3月25日，原保山边防支队龙陵边防大队副大队长白建刚在抓捕毒贩时，遭遇武装贩毒分子突然袭击，身上多处中弹，光荣牺牲。

2021年12月4日，西双版纳边境管理支队执法调查队原副队长蔡晓东，勇斗持枪毒贩，以血肉之躯守护战友，倒在密林之中。

陈锡华的遗体打捞出来时，双手仍然死死地抱住毒贩，掰也掰不开。

“如今我也成了别人的师父，唯有竭尽所能像师父那样站在年轻同志们的前面。”安晓华说。

在徒弟叶涛眼里，安队总是冲锋在前，化解险境。“不论是涉毒嫌疑人暴力抗法，还是马蜂毒蛇袭击，没有他对付不了的。”

但他也有“办不到的事”。譬如，错过两个孩子的出生、父亲病重时未能陪伴在侧，更别说拍全家福、与家人逛街旅游这样寻常人家的日常。

“守好国，才能护好家。”父亲往昔叮咛成为父子间的精神连结。

4月2日，第二届全国移民管理机构“十大国门卫士”颁奖仪式上，人们看不到获奖者安晓华的面容。他用背影，诉说隐形战线刀尖舔血的故事。

在云南保山，记者见到了安晓华。他眼神温和，语气舒缓。办公室桌上的清香木，散发着清气。清香木，耐旱、抗寒，喜光、向阳，可去邪恶之气。

“养了七年，常常外出行动不能按时浇灌，但回来见它总是生命力十足。”安晓华懂它，爱它。

当地人说，安晓华和他的战友们，也是护佑一方的清香木。

新华社记者 任沁沁 (新华社北京6月25日电)

## 端午假期激发消费市场活力



六月二十四日，浙江省乐清市端午嘉年华活动现场，人们以各种方式休闲娱乐。新华社发(蔡宽元 摄)

端午假期前两天，夜间消费较去年假日同期增长95%。文化和旅游部数据显示，端午节期间，南京市秦淮河-夫子庙片区、武汉市江汉路步行街、长沙市五一商圈等多个集聚区累计夜间客流量均超60万人次。

连日来，多地推出促消费举措，激活夜间消费潜力——上海开启“2023上海夜生活节”，塑造消费新“夜”态，以“真金白银”补贴市民夜间消费；合肥围绕“夜游、夜品、夜购、夜健”五大场景推出多个夜间主题消费活动；扬州推出沉浸式夜游、运河风情主题夜演等丰富夜间项目……

“各地在营造良好消费氛围、打造更有获得感